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CHƯƠNG 1. ĐA THỨC
BÀI 1. ĐƠN THỨC
1. ĐƠN THỨC VÀ ĐƠN THỨC RÚT GỌN
Khái niệm đơn thức
Hoạt động 1: 
+ Biểu thức  không phải là đơn thức một biến.
+ Vì đơn thức là biểu thức đại số chỉ gồm một số hoặc một biến, hoặc có dạng tích của những số và biến.
+ Ví dụ về đơn thức một biến:
 
Hoạt động 2: 
+ Nhóm 1: 
.
+ Nhóm 2:
  
Kết luận:
Đơn thức là biểu thức đại số chỉ gồm một số hoặc một biến, hoặc có dạng tích của những số và biến.
Luyện tập 1:
Biểu thức là đơn thức là:
 
Tranh luận:
[image: https://lh7-us.googleusercontent.com/I5uIet5cMH65DubOv88SXGFT0nmoNNrCUaKiOF7ubKxaZccpF_v9riEXO9Edh27qnkfTbcPLBh06XXvLTd-k7wtOGjYYQ1XFDwP-mfvklGTRaEmI1OS9EQgpvsaeLD3JYdqgl-eta1JLPuNqhMpKRw]
Bạn Tròn đúng, Vuông sai vì:
 là một số vô tỉ nhân với phần biến là . Nên nó là một đơn thức.
Đơn thức thu gọn, bậc của đơn thức
* Đơn thức thu gọn:
+ Đơn thức 
 
+ Đơn thức 
Kết luận:
Đơn thức thu gọn là đơn thức chỉ gồm một số, hoặc có dạng tích của một số với những biến, mỗi biến chỉ xuất hiện một lần và đã được nâng lên lũy thừa với số mũ nguyên dương.
* Bậc của một đơn thức:
+ Đơn thức  ta có:
Tổng số mũ của x, y và z là  nên B có bậc là 6.
Kết luận:
Bậc của đơn thức là tổng số mũ của các biến trong một đơn thức thu gọn với hệ số khác 0.
+ Đơn thức 
Phần hệ số: 
Phần biến: 
Kết luận:
Trong đơn thức thu gọn, phần số hay còn gọi là phần hệ số, phần còn lại gọi là phần biến.

Luyện tập 2:
+ Đơn thức thu gọn: 
+ Bậc của đơn thức là 6.
2. ĐƠN THỨC ĐỒNG DẠNG
Khái niệm đơn thức đồng dạng
Hoạt động 3: Ba đơn thức biến x cùng bậc với M:
 
Phần biến của các đơn thức giống nhau.
Hoạt động 4: 
a) Cả ba đơn thức đều có bậc là 5.
b) Phần biến của đơn thức A giống đơn thức B và khác đơn thức C.
Kết luận:
Hai đơn thức đồng dạng là hai đơn thức với hệ số khác 0 và có phần biến giống nhau.
* Nhận xét: Hai đơn thức đồng dạng thì có cùng bậc.
Luyện tập 3:
+ Nhóm 1: 
+ Nhóm 2: 
+ Nhóm 3: 
Tranh luận:
Điều này đúng với đơn thức hai biến có cùng biến và cùng bậc.
Cộng và trừ đơn thức đồng dạng
Hoạt động 5: 
Trong ví dụ này, ta đã vận dụng tính chất phân phối của phép nhân đối với phép cộng để thu gọn tổng ban đầu.
Hoạt động 6: 
a) 
b) 
Kết luận:
Muốn cộng (hay trừ) các đơn thức đồng dạng, ta cộng (hay trừ) các hệ số với nhau và giữ nguyên phần biến.
Ví dụ 3. Ta có:
 
 
 
           
             
 
           
           
Luyện tập 4:
a) 
b) Thay  vào S, ta có

Vận dụng:
[bookmark: _heading=h.gjdgxs]Tròn đúng, ta cần tính giá trị của một phần quà trước, sau đó sẽ lấy giá trị của một phần quà nhân với y phần quà là ra kết quả.
+ Giá trị của một phần quà là: 12x + 4,5x
+ Giá trị của y phần quà là:
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